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ALGEBRA

Capitolul I11
MULTIMEA NUMERELOR INTREGI

Lectia 1. Multimea numerelor intregi. OF 210
Opusul unui numar intreg '
[m]Fas
?' Citesc si retin
Numerele naturale nenule scrise cu semnul ,,+” in fata: +1, 2, +3, ... se numesc

numere intregi pozitive. Multimea numerelor intregi pozitive se noteaza cu Z., deci
. 3k
Zyv={+1,42,+3, ...} stavem N = Z,.
Numerele naturale nenule scrise cu semnul ,,—” in fata: —1, =2, -3, ... se numesc
numere intregi negative. Multimea numerelor intregi negative se noteaza cu Z_, deci

Z-={-1,-2,-3,...}.
Numarul natural 0 este singurul numaér intreg care nu este nici pozitiv, nici negativ.
Multimea numerelor intregi se noteaza cu 7Z si se defineste astfel: Z =7_ 0 {0} U Z.

Multimea Z" = Z\ {0} se numeste multimea numerelor intregi nenule.

Numerele Intregi care apartin reuniunii {0} U Z- se numesc numere intregi nenegative.

Definitie: Prin opusul numérului intreg nenul a intelegem numarul intreg —a. Opusul
numarului intreg 0 este numarul intreg 0.

Exemple: Opusul numarului intreg 5 este numarul intreg —5.
Opusul numérului intreg —8 este numarul intreg 8.

Cum se aplica?

1. Se considerd multimea 4 = {-6, 15, 0, —21, 8}. Determinati multimile:
a) E={xe A|xe Z};
b) F={xe A|xe Z}.

Solutie:

a) E= {15, 8}; b) F = {-6,-21}.
2. Scrieti opusele urmatoarelor numere intregi:

a)-9; b) 0; c) 17; d)-11.
Solutie:

a)9; b) 0; c)—17; d) 11.

Ol | Matematicd. Clasa a VI-a
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§$ﬁu sa rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minima
1. Cititi multimile urmatoare:

*

a) Zs; b) Z; )7 d) Z.

2. Stabiliti valoarea de adevar a urmatoarelor propozitii:
a-25eZ; | waez; [ | ostez; [ | d-71ezZs] ]
)49¢ Zy; [ | nH-28e7;[ ] 9)-35¢7Z;] | h8lez. [ ]

3. Se considerda multimea 4 = {-2,4,-5,7, 8, -1, 0, 13, 12, -9}. Enumerati elemen-
tele multimilor:

a)d1={xe A|xe Z+}; b)ydr={xe A|xe Z.

a)

b)

4 Stabiliti valoarea de adevir a urmitoarelor propozitii:
a) Multimea Z+ este finita. |:| b) Multimea Z_ este finita. |:|
¢) Multimea Z" este inﬁnité.l:l d) Multimea Z este infinita. |:|

5. Se considerd multimea E = {~15, 0, 6, -8, 2, 17}. Determinati urmatoarele multimi:
AENZ; bYENZy QENZ, d)E\Z; ) E\Zy; DE\Z.

a)

e)
6. Completati tabelulurmator:

Numarul 43 -7 =25 | 134 0 -91 | -72 64 -8
Opusul

7. Completati tabelul urmator:

Numirul —6 201 —18 92
Opusul 42 —58 307 -9 83

Exercitii si probleme de dificultate redusa

8. Se considera multimea 4 = {6, -5, 2, 0, 1, 7, —13}. Determinati multimea B =

= {y |y este opusul lui x, x € 4}.
9. Se considerd multimea E = {-1, 4, 6, —11, 8, 0, 9}. Determinati multimea F =
= {y |y este opusul lui x, x € E}.
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Proprietatile adunarii

Lectia 4. Adunarea numerelor intregi. oo
£
=

?' Citesc si retin
Suma a doud numere intregi x si y este un numar Intreg unic, notat x + y. Operatia
prin care se obtine suma a doud numere se numeste adunare.
Suma numerelor intregi x si y, pe care o notam cu S, se obtine astfel:
* dacd x> 051y >0, atunci S =+ (|x| + |v]);
= dacd x <01y <0, atunci S =— (|x| + |y|);
=dacd x>0,y <0six| >y, atunci S =+ (x| - [y|);
=dacd x>0,y <0si|x| =]y, atunci § = 0;
=dacd x>0,y <0six| <[y, atunci § = — (|y| — |x|);
= dacd x =0, atunci S =y, iar dacd y = 0, atunci § = x.
Proprietitile adunarii
= Comutativitatea: x +y =y + x, pentru orice x, y € 7Z;

= Asociativitatea: (x +y) + z=x + (y + z), pentru orice x, y, z € Z;

= 0 este element neutru: x + 0 =0 + x = x, oricare ar fi x € Z.

Cum se aplica?

1. Efectuati:

a)5+39; b) (-7) + (=8); c) 14 + (-8); d) (-29) + 16.
Solutie:

a)5+39=+(5+39)=+44 =44, b) (=7) + (-8) =—(7 + 8) =-15;

¢) 14+ (-8)=+(14-8)=+6=6; d) (-29)+ 16 =—(29 - 16) =—13.
2. Calculati:

a) (—12) + (-23) +31; b) [-8| + (-27) + |16].
Solutie:

a) (—-12) +(-23)+ 31 = (-35) + 31 =—4;
b) |-8| + (-27) + 16| =8 + (-27) + 16 =—19 + 16 = -3.

§$ﬂu sa rezolv

i probleme de dificultate minima

1. Efectuati:
(S +n= [T e+co=[1T11 oco+cn=[11]
O+ =LL 1] ocn+29=L 1] de2n+e®)=]1 1]
2. Efectuati:
ps8+2= L[] wen+s=L1L1] oo+en=[11]
HE9+8=[ [T ] e6+c2=[[ 1] ney+o=[11]



3. Completati tabelul urmator:

x | 20| 45 | 26 | 25 | 50 | 80 | 70 | —67
y 32 —23 -18 -35 15 —45 —20 42
Xty

4. Aflati suma urmatoarelor numere intregi:

a) =5 s1-8; b) 13 si-7; c)—4si-9; d) -6 si 16;

e) —26 si—8; ) 29 51 -35; g) —4 s1-49; h) —56 si 27.
f)
h)

fntr-o zi de jama, u . y B . o ]
5. Intr-o zi de iarna, temperatura minima pe tara a fost de —21°C. Determinati tem
peratura minima pe tard din ziua urmatoare, stiind ca aceasta a fost mai scazuta cu 2°C.

Exercitii si probleme de dificultate redusa

6. Marea Moarta se afla la altitudinea de -394 m. O echipa de cercetatori a scufundat
o camera de luat vederi la addncimea de 17 m pentru a detecta eventualele forme de
viatd din aceastd mare. Determinati altitudinea camerei de luat vederi.
7. Calculati:

a) (-5) + (-6) + (-25); b) (=7) + (=32) + (-4); ) (39) + (=8) + (-3);

d) (-2) + (-45) + (-12); e) (—=19) + (=6) + (-52); ) (=56) + (=7) + (-15).

8. Calculati:

a) (—18) + 24 + (-8); b) (-14) + (-9) + 20; c) 25+ (-17) + (-28);
d) (-27)+ 31 + (-11); e) (-38) + 30 + (—17); f) (-42) + (~16) + 70.
9. Calculati:
a) |-21] + (=5); b) (-19) + |-7|; ¢) |26] + (-12);
d) |-6] +(=37); e) (—34) +|18]; ) |-35| + (-8).
10. Calculati:
a) |-12| + |25] + (-20); b) |26 + (—80) + |-45|; c) (—49) + |-13| +42];
d) |[-54] + (-95) + |31]; e) 43|+ (-75) +|19); f) (-80) + |25 + |-37|.
11 Calculati:
2) 20 + (-25) + (-33) + 49; b) (—14) + (~13) + 30 + (-8);
¢) (-24) + 27 + 20 + (~18); d) (-45) + 29 + (-32) + (-2).
12. Calculati:
a) |-8| + (-37) + (-25) + |31]; b) (—4) + |39 + (-63) + |17];
o) [61] + (=5) + [-24| + (~70); d) (=57) + (=6) + 18] + |-35].

Matematicd. Clasa a VI-a
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Lectia 6. inmult’:irea numerelor intregi. Ofd0
Proprietatile inmultirii e,

=

Citesc si retin

Produsul a doud numere intregi x si y este un numar intreg unic, notat x - y. Operatia
prin care se obtine produsul a doud numere se numeste inmultire.

Produsul numerelor intregi x si y pe care il notam cu P se obtine astfel:

*dacix>0siy>0saux<0siy<O0,atunci P=+x|- |y|;

*dacix>0siy<0saux<0siy>0,atunci P=—[x| - |y;

= dacd x =0 sau y = 0, atunci P = 0.

Proprietitile inmultirii

= Comutativitatea: x - y =1y - x, pentru orice x, y € Z;

= Asociativitatea: (x - y) - z=x- (y - z), pentru orice x, y, z € Z;

= 1 este element neutru: x - 1 =1 - x =x, pentru orice x € Z;

= Distributivitatea fatd de adunare si scadere:

X (y+z)=x'y+x~z pentru orice x, y, z € Z;

—z)=X-y—X-z pentruorice x, y, z € Z.

‘ Cum se aplica?

1. Efectuati:

a) 12 - 10; b) (-5) - (-4); ¢)(=7)-8; d) 9 - (-6).
Solutie:

a)12-10=120; b) (=5) - (-4)=20; ¢) (-7) - 8=-56; d)9 - (-6)=-54.
2. Calculati:

a) (=7) - (-3)+5 - (-6); b) |2 (-8) = (-4) - 6]
Solutie:

a) (-7) - (£3) +5 - (-6) =21 + (-30) =-9;
b) 2] - (-8) = (—4) - [6] =2 - (-8) — (-4) - 6 = (~16) — (-24) = (-16) + 24 =38,

Stiu sa rezolv

1. Efectuati:
))-8= 111 wesy7=L11T]1 o6 y=0L11]
0= 1] eou23=LTT] na-=[11]
2. Efectuati:
)2 D=[1T] - o=[11] o9 8)=[11]
) C12=[ 1] o159 =1 1] HE3)- 1= ]



3. Completati tabelul urmator:

X 20 -7 —14 -6 -8 50 —4 25
y -3 10 ) —15 30 -6 18 -8
Xy
4. Calculati:
) (=36) - 10= oo b) (<10) - 45 = oo :
¢) (=100) - (<73) = oo : d) (=56) - (~100) = .......... :
e) (-49) - (~1000) = .........; f) (-84) - (~1000) = ....... .
5. Calculati:
a) (-4) - [-8; b) [13] - (-3); ¢) [-7] - (=6); d) (=8) - [10f;
e) (-20) - [14]; f) |-18] - (-9); g) (-25) - |12[; h) |-35]-(=5).
f)
g

Exercitii si probleme de dificultate redusa

6. Calculati:

a)(=3)-2-(-4); b)3-(4) - (-5) ¢)(=5)-(6)-7

d) (=5) -3 - (-8); e) (4 (7). 5 £)9-(=3) - (-0).
7. Calculati:

a) (-2)- (-4)- (3); b) (-2) - (=7) - (-5); ¢)(=3) - (4 (-6);

d) (=5)- (7)- (-2); ) (=8) - (-9)- (3); (=5) - (=6) - (-8).
8. Calculati:

a) 70+ 5 - (-8); b) 44 + (=6) - 9;

¢) =7+ (—4) - 6; d)-8+7 - (=3).

9. Calculati:

a) (-5) «(-7) —=42; b) (-3) - (-9)—-50;
¢) (4 (=8) —(7); d) (=6) - (=7) = (4.
10. Calculati:
a) (2) =D+ (=5) - (3); b) (=5) - )= (4) - (-9
C)(-15) -5+ (-10) - (-3); d) (-8) - (-12) + (-25) - 6.
11 Scrieti sub forma cea mai simpla opusul numarului intreg x in urmatoarele cazuri:
a)x = [-4] - (-10) + [20] - (-3); b)x=(-8) - |15 - [30] - (-5);
¢) x=|-12| - (-6) + |14] - (-5); d)x=(=5) - |-18] - [35] - (-4).
12. Calculati:
a) 5] - (=6) - (-3) + 10 - (-12); b) 3 - |-6] - (-4) - (=7) - (-13);

©) (=5) - (=16) +|-7] - 2 - (=8); d)10- (=17 +(=3) - |5 - (-9).

Matematicd. Clasa a VI-a

)
(8}



Lectia 9. Reguli de calcul cu puteri

?' Citesc si retin

Regulile de calcul cu puteri care au baza numar intreg sunt aceleasi ca si in cazul
puterilor care au baza numar natural.
sd"-d"=g""" oricarear fia e 7" sim,ne N;

*d":a"=a"" ", oricarearfia € Z*sim,ne N, m>n;
“(@"Y'=a" ", oricarear fiae Z sim,ne N;
“(a-b)"=a" - b", oricarear fia,be 7~ sime N;

“(a:b)"=d":b", oricare ar fia,be Z sime N.

Cum se aplica?

1. Calculati, folosind regulile de calcul cu puteri:

a) (-5 (-5)% b) (-6 : (-6)"; o) (7)1
Solutie:
a) (-5)"7 - (-5)° = (-5)" " = (-5, b) 6+ (-6)"=(-6)" " = (-6)™;

&) [T = (1) = (7).
2. Calculati, folosind regulile de calcul cu puteri:

a) [(-19) - (-19)*- (-19)°T’; b) [(-3) - (3)P : [(3)'T.
Solutie:

) [(-19) - (19 (19)T = [(=19) 5T = [(-19)""] = (-19)"*" = (-19)"

D) [(3) - (3T (BT =[N (3 =[BT : (3 =(3)"°: (:3)7 =
— (73)20 : (73)12 — (73)20— 12 _ (73)8.

§$ﬁu sa rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minima

1. Stabiliti valoarea de adevar a propozitiilor:

a) (2 (D" =2 [ b) (4 - (47 = (4 []
©) (-3)%:(=3" = (-3)"; [ d) (-6)”: (-6)* = (-6)"; [_]
N =" [ DD =Dt [
2. Efectuati urmatoarele inmultiri, folosind formula @” - " = o
a) 1372138 = ; by 17Y 17 = ;) 19% .19 = . ;
d) (5 (5 =, ;e)(—6) - (—6)*=.......... ; D3 (3) = )
3. Efectuati urmatoarele impartiri, folosind formula a” : a" = "™
a)29%:29% = ... s b)31%% 31 = ;)43 43 = ;
d) (2" (2P = 5 e) (5P (5= s DED2 D = .

Matematicd. Clasa a VI-a
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Lectia 11. Ecuatii in Z

V1, E. EI
? Citesc si retin &

O egalitate de formax+a=b,x-a=b,x:a=b (a#0),ax+b=c (a#0),unde q,
b,c e Zsix e 7Z senumeste ecuatie cu o necunoscuta.

Numerele intregi a, b si ¢ se numesc coeficienti, iar numarul intreg x se numeste
necunoscuta sau variabila.

Definitie: Un numar «# € Z se numeste solutie a ecuaticiax + b=c, (a#0)six e Z
dacd au + b = ¢ (u verifica ecuatia).
A rezolva ecuatia ax + b = ¢, (a # 0) si x € Z inseamna a determina multimea de

solutii S = {u € Z| au+ b= c}.

Definitie: Doud ecuatii cu o necunoscuta se numesc echivalente daca au aceeasi
multime de solutii.

Cum se aplica?

1. Verificati dacad numarul intreg —3 este solutie pentru ecuatia:
a)6:x=-2; b) 1 —2x=>5.
Solutie:
a)6:x=-2=6:(3)=-2=-2=-2(A), deci -3 este solutie;
b)l-2x=5=1-2-(-3)=5=1+6=5=7=5(F), deci -3 nu este solutie.
2. Rezolvati in multimea numerelor intregi ecuatiile:
a)3x+1=-2; b)x:(-5)=-4.
Solutie:
Axt+l=223x=2-13x=3<=x=(3):3ex=-1;
b)x:(5=4ecx=(4) (-5 <x=20.
3. Rezolvati in Z ecuatiile urmatoare:
a)28:(=x) +5=-9; b) 5(9 — 2x) =25 — 6x.
Solutie:
A)28:(x)+5=928:(x)="9-528:(x)=-l4ex=28:(-14)
S =2 x=2;
b) 59 -2x)=25-6x =45-10x=25-6x & —10x + 6x = 25 - 45 & —4x =
=20 x=(-20):(4) ox=5.

€$ﬁu sa rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minima

1. Verificati daca numarul intreg —2 este solutie pentru ecuatia:
A x+7=5; b) 4x =-10; c)—7x=14; d)8—x=6;
e)18:(x)=9; f) 5x=x-38; 2)3(x-1)=09; h)x:(-2)=12.



g)

2. Rezolvati in multimea numerelor intregi ecuatiile:

a)x+4=1, b)x+6=2; c)x+8=2; dx+7=3;
e)x—5=-3; HHx—2=-5; g)x—4=-9; hyx—-6=-7.
d)
)
3. Rezolvati in Z ecuatiile urmatoare:
a) 2x =-§; b) 3x =-6; c) 4x =-8; d)3x=-9;
e) —4x=-12; f) 3x =-15; g) 2x=-14; h) —4x =-24.
¢)
h)

Exercitii si probleme de dificultate redusa

4. Rezolvati ecuatiile urmatoare, unde x € 7Z:

a)x:(-5)=4, b)x:(3)=5; c)x:(-7)=2; dyx:(-4)=17,
e)x:(-8)=-5; f)x :(-7)=-4; g)x:(—4)=-9; h) x: (-9)=-3.
5. Rezolvati in Z urmitoarele ecuatii:
a) 20 : x =-5; b) 28 : x=-7; ¢) 36 : x=-6; d)42 :x=-6;
e)—16:x=-4; f) 18 :x=-2; g) 27 :x=-3; h)-35:x=-7.
6. Rezolvati in multimea numerelor intregi ecuatiile:
a)2x—5=-9; b)3x+4=-5; c)4x—1=-9;
d)7-5x=-13; e)2—9x=-25; f) 6 —4x =-22.
Exercitii si probleme de dificultate medie
7. Rezolvati in multimea numerelor intregi ecuatiile:
a) Sx —21 =2x; b) 7x + 48 = —x; ¢) 30 — 3x =2x;
d) —x+ 56 = 6x; e)42 —x=—Tx; f) —x—27=2x.
8. Rezolvati in multimea numerelor intregi ecuatia:
a)3(2x—-5)=-9; b) 7(3x + 1) =-14; ¢) 5(4x +3)=15;
d) 2(5 — 6x) = 34; e) 3(4 + 5x) =42; ) 4(6 + 2x) =-8.
9. Rezolvati in Z ecuatiile urmatoare:
a)dx—6=2x-14; b) 7x+ 15=4x-6; c)8x—5=4x-17;
d) 10 —2x =3x - 15; e) 13 —-7x=23-2x; )39 - 9x=21-3x.

Matematicd. Clasa a VI-a
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Lectia 13. Probleme care se rezolva
cu ajutorul ecuatiilor sau inecuatiilor

N
N
N -

) Citesc si refin

Rezolvarea unei probleme cu ajutorul ecuatiei sau inecuatiei cuprinde urmatoarele
etape:

= identificarea si notarea necunoscutei;

= punerea problemei in ecuatie sau inecuatie (modelul matematic);

= rezolvarea ecuatiei sau a inecuatiei;

= analiza si interpretarea rezultatului.

Cum se aplica?

1. Suma a doua numere Intregi consecutive este egala cu —53. Determinati cele doud
numere.
Solutie:
Notam cu x six + 1 cele doud numere.
xtx+1=-"S532x="53-12x="54x=-54:2c x=-27,decix +1=-26.
2. Un sfert din modulul unui numér intreg este mai mic decat 1. Determinati numarul
respectiv.
Solutie:
Notdm cu x numaérul necunoscut.
K:4<leo k<l 4o k<4 4<x<4deoxe {-3,-2,-1,0,1,2,3}.
3. Diferenta dintre dublul unui numar necunoscut si o treime din suma dintre acesta si
numarul intreg —28 este egala cu —44. Aflati numarul respectiv.
Solutie:
Notédm cu x numarul necunoscut.

3)2x—§[x+(—28)]= V44 ©bx—x+28=-1325x=-132-28 < 5x =

=-160 & x=-160:5 < x=-32.

Stiu sd rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minima

1. Suma dintre un numar intreg si —23 este egala cu 17. Aflati numarul respectiv.

H
(o]




2. Determinati un numar intreg, stiind ca diferenta dintre acesta si 40 este egala cu —61.

3. Aflati un numar intreg, stiind ca suma dintre dublul acestuia si 45 este egald cu. 19.

4. Aflati un numar intreg, stiind ca diferenta dintre triplul acestuia si 25 este egala cu —52.

Exercitii si probleme de dificultate redusa

5. Aflati un numar intreg, stiind ca suma dintre acesta si jumatatea lui este egald cu —51.

6. Diferenta dintre un numar intreg si un sfert din acesta este egala cu —102. Aflati
numarul respectiv.

7. Suma a doud numere ntregi de aceeasi paritate este egala cu —92. Aflati cele doua
numere.

Exercitii si probleme de dificultate medie

8. Aflati trei numere intregi consecutive, stiind ca suma lor este egala cu —48.

9. Aflati un numdr intreg, stiind ca dublul sumei dintre acesta si —27 este egal cu —30.

10. Marind un numar intreg cu % din el, obtinem 45. Aflati numarul respectiv.

11. Micsorand dublul unui numar intreg cu 60% din acesta, obtinem 21. Aflati numa-
rul respectiv.

. . . 5 o A R
12. Aflati un numar intreg, stiind cd dublul sumei dintre acesta si 3 din el este cu 3

mai mic decat —29.

13. Media aritmetica a trei numere intregi este egald cu —33. Dacd media aritmetica a
primelor doud numere este egald cu —29, aflati cel de-al treilea numar.

Matematicd. Clasa a VI-a

H
O



Capitolul IV
MULTIMEA NUMERELOR RATIONALE

Lectia 14. Multimea numerelor rationale.
Reprezentarea numerelor rationale pe axa
numerelor. Opusul unui numar rational. ]
Modulul unui numar rational

V)
Nl
N -

B Citesc si retin
Definitie: Orice pereche de numere naturale (a, b), a # 0, b # 0, scrisd sub forma

a . N .
z reprezintd un numar rational pozitiv.
. . . - .a . : . . o
Orice fractie echivalentd cu fractia 3 reprezintd -acelasi numar rational pozitiv,
. . . . . a . 5 .
prin urmare multimea fractiilor echivalente cu fractia A reprezintd numarul rational
poziti a
zitiv —.
b
. 123 Y - 5 . |
Exemplu: Multimea —,—,—,...p reprezintd numarul rational pozitiv —.
246 2
Multimea numerelor rationale pozitive se noteazd cu Q, .

- . a ‘ . . 5 a
Definitie: Daca n (@€ N, b e N) este un numdr rational pozitiv, numarul —
il vom numi numar rational negativ.

Multimea numerelor rationale negative se noteaza cu Q_.
Reuniunea multimilor Q_, {0} si Q. se numeste multimea numerelor rationale si

se noteazd cu Q . In concluzie: Q =Q_uU {0} U Q-.

Definitie: O pereche de numere intregi (a, b), b # 0, scrisa sub forma % reprezinta

un numar rational.
Observatii:
e Intre multimile N, Z si Q au loc incluziunile: N ¢ Z < Q.
e Orice numadr rational poate fi reprezentat printr-o fractie ordinara sau printr-o
fractie zecimala finitd sau infinita periodica (simpld sau mixta).
e Transformarea unei fractii ordinare in fractie zecimald si transformarea unei
fractii zecimale in fractie ordinara au fost predate in clasa a V-a.

Matematicd. Clasa a VI-a
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Axa numerelor este o dreaptd pe care se fixeazd un punct O, numit origine, se
stabileste un sens de parcurgere (de la origine spre dreapta), si se alege o unitate de
masura (un segment MN de lungime oarecare).

@) A(a)
A a
M N

Oricarui numar rational a 1i corespunde pe axa numerelor un punct 4, notat A(a),
care se numeste imaginea numarului ¢. Numarul rational a se numeste abscisa punctu-
lui 4.

Definitie: Doua numere rationale se numesc opuse daca sunt abscisele a doua puncte
de pe axa numerelor, simetrice in raport cu originea acesteia.

\4

Observatie: Opusul numarului rational 0 este 0.

... 4 4 .. 3
Exemple: opusul numarului 3 este —g; opusul numarului -3 este 3

Definitie: Distanta, masuratd pe axa numerelor, intre origine si punctul a cérui abscisa
este numdrul rational x se numeste modulul lui x si se noteaza |x|.

A 0]
>  |x|=04

by 0
Proprietitile modulului
1. |x| =0, oricare ar fix € Q. 2. x| =0, daca si numai daca x = 0.

) x, dacix >0
3. |x| = ||, oricare ar fix e Q. 4. |x| = 3 .
—x,dacix<0

Definitie: Partea intreagd a numadrului rational x, notatd [x], este cel mai mare
numar intreg mai mic sau egal cu x.
2

N R P e T
Exemple: [J [23} 2;[-7,2] 8.

Observatie: Daca x € Q, atunci [x] <x <[x] + 1.
Definitie: Partea fractionard a numarului rational x, notatd {x} este diferenta dintre
X sipartea sa intreagd ({x} = x — [x]).
/8 _ 8 8 8 45, _ 6 2 ) _
Exemple: {5} =3 [5} =3 2 = 37373 0,(6); {-7,2} =-7,2 -
~[-72] =-72—-(-8)=-7,2+8=0,8.
Observatie: Daca x € Q, atunci 0 < {x} <1.

Cum se aplica?

1. Transformati in fractii ordinare ireductibile urmatoarele fractii zecimale:
a) 1,2; b) 4,(6); ¢) 2,8(3).

Matematicd. Clasaa VI-a
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Solutie:

_ (15
0283 = 238,750 )5 17
90 90 6 6

2. Se considerda numarul rational x = % .

a) Reprezentati pe axa numerelor opusul si modulul numaérului rational x.
b) Pentru opusul numarului rational x determinati partea intreagd si partea fractionara
scrisa sub forma zecimala.

Solutie:

a) Opusul numarului % este —%, iar modulul este —‘ =
A 0] B
_19 19

19 1 ° 19 ° 19

b) «x = —= -3—, deci [-x] = 4; — = -3,1(6), deci {x} = — —(4) =

) = 3. deci [] == 31(0), deci ) = —= —(4)

__15 + 94 = _d + 245 =0,8(3).

6 6 6 6

§$ﬂu sd rezolv

i probleme de dificultate minima

1. Se considera multimea .4 = l,—é,z,—i,—zi,& . Enumerati elementele
256 11 8 45

multimilor:
aA)E={xe dlxe Qs b)F={xe Alxe Q}.
a) b)
2. Stabiliti valoarea de adevar a urmatoarelor propozitii. Opusul numarului rational:
13 2 7 7 5 5 8 5
a) — este —; b) —— este —; c) — este ——; d) — este ——.
) 2 13 D ) 9 9 D ) 6 6 D ) 5 8 D
3. Scrieti sub forma zecimald urmatoarele fractii ordinare:
813 27 43 581
a) —= ;b)) —= ;e) —= ;d) —= ;
10 . 10 s 10 s 10
89 3 7 111
)10 RTINS T 70 "
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Lectia 17. Scaderea numerelor rationale

? Citesc si retin

Diferenta a doud numere rationale x si y este un numadr rational, notat x — y.
Operatia prin care se obtine diferenta a doud numere se numeste scadere.

Definitie: Opusul numarului rational x, x # 0, este numarul rational —x. Numarul
rational O este propriul sdu opus.

Diferenta a doud numere rationale se poate exprima ca suma dintre primul numar si

opusul celui de-al doilea numar: daca ﬁ, < € Q, atunci a_c_q,0-< ,(a,ce Z,
b d b d b d

b,de 7).
. “ . a .c .
Observatie: Daca unul sau ambele numere rationale 3 st 7 sunt reprezentate de fractii

zecimale periodice, atunci fractiile zecimale se transforma in fractii ordinare ireductibile
si apoi se efectueaza scaderea.

Cum se aplica?

1. Efectuati:

21 10 1 4 1
a) ———; b) 4— ~0,(3); c) ———3—.
)17 17 ) 3 @) ) 7 7
Solutie:
—_ G
17 17 17 17 3 3 9 3 3 3
5 _1_31__i_£_(—4)—22_(—4)+(—22)__§ _ _32
7 77 7 7 7 7 7 7
2. Efectuati:
7 11 4 2
a) ———3 b) 1,25 - 0,1(6); o) | —-1=1|—-| —=1.
p IERTENEEE
Solutie:
(P2 135 0 24¢ 6 1
4200 20 20 20 5 5°
(25 _ a3 2)
b)1,2570,1(6)=2 _Ezi_l_s = é_ lzl_s_izgzli;
100 90 4 90 4 6 12 12 12 12

b (3 (5 - (B - =

_ 27410 _-17 2
15 15 15




gfﬁﬁu sa rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minima

1. Efectuati:

8 4 7 11 4 7
—-= b) =~ ——; ==
) 5 5 ) 6 6 2 3 3
13 4 8 9 4
) -5 e>‘§‘(‘§)= f"?‘(‘7}

2. Efectuati:

a) 12_2 b) E_zi; c) _§_3§;
4 4 5 5 6 6
3 17 6 2 1 2
d) 2———; e) ———|2=1|; —A4—— -
)% 5[y (055

ol 15 )_,2_ 030 7.
6 18° 20 50 57

10y 5 4 (1), 12) (5
9 (_RJ_TO’ & (18]’ ﬂ[ 27) [45]'

4. Calculati:
a) 2% -0,8; b) 5% -2.,5; c)1,2- i;

2. _, L 52
d)4,(3)71§, e) 0,(7) 29, f) 2,(6) 53.

d Matematicd. Clasa a VI-a



O
o

Matematicd. Clasaa VI-a

Lectia 20. Impartirea numerelor rationale

V)
Nl
N -

?' Citesc si retin

Catul numerelor rationale x si y, y # 0, este acel numaér rational z, pentru care x =
=y - z. Numadrul z se va nota x : y. Operatia prin care se obtine catul a douda numere se
numeste impértire.

Daca &, £ ¢ Q, atunci g:£:z~i (ae Z,b,c,de 7).
b d b d b c

. < . a .c
Observatie: Dacd unul sau ambele numere rationale 3 s i sunt reprezentate de

fractii zecimale periodice, atunci fractiile zecimale se transforma in fractii ordinare
ireductibile si apoi se efectueaza impartirea.

. . . . 1 _
Inversul numarului rational x, x # 0, este numarul rational —, notat x L
X

o 1 o 2
Exemple: Inversul numarului rational 4 este e Inversul numarului rational 3 este 5

Cum se aplica?

1. Efectuati:

10.3. ¥\ AN
) 102, 625 o(A2}(-2)

Solutie:

a)gg 10 5_50 11
135 13 3 39 39

3 1
9 (_lz :[_z SURRACNREIEI . SV O
8 2 82 82 £ 5 41 4
4 1
2. Efectuati:
1( 4 8 72 3
a) S—:| — || —1|; b) 1,25 :0,8(3); )| —|:—+1-.
)3(9N5j ) ® )[9j38

Solutie:

) 51:(_ij;(_§j:+5%;gézﬁ.éizié.

3



1 3
_ (25 15
by 125: 0803~ 125,838 1257 75" 5.5 8 £ _3_|1.
1000 90 100 90 46 A S 2 2
2 1
1
N2 3 7211 7 Z 11 Y7711 28 33 (28)+33 5
)| — |-+l =——i = = —=—— = =—
9)’3 8 93 8 42 8 6 8 24 24 24 24
3

1. Scrieti inversele urmatoarelor numere rationale:

o N TS PRNE e 1
a)4; b) 7; c)1l; d)54; e 5 f) 5 g) 53 h) =E
N P 757, 2, 40 213, el
1) E, 1) g, k) 29 1) 25 m)33, n)25, 0) 14, p) 27.
c) k) p)
2. Efectuati:
4 . 7. o3, 3. a AN
Q)5 05 b) 14 064 d) 21 (-8 e)[zj'3’
2. (22, ST A PR SR I
H(E9): 7, g) ( 10).( 2), h) ( 12)( 5), 1)( 4]( 21).
h)
3. Efectuati:
75 3.7 85,
a)z.3, b)2.5, 0)3.7,
8).5. 9.5, T.(_3).
< (_5)'2’ e)( 7)6’ D 8( 3)’
S1.(_8) ICANEEAT 7). (_1o
¢ (_5M 13} h)[ SM 11)’ l)( 8][ 3
e)

Matematicd. Clasa a VI-a
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Lectia 22. Ecuatii de tipul: x+ a=b,x-a =, O
x:a=b(@#0),ax+b=c(a#0),unde a, b sic
sunt numere rationale =]

V)
Nl
N -

?' Citesc si retin
O egalitate de forma: x +ta=b,x-a=b,x:a=b(a#0),ax+b=c,a,b,ce Q,si
x € Q se numeste ecuatie cu o0 necunoscuta.

Numerele rationale a, b si ¢ se numesc coeficienti, iar numarul rational x se
numeste necunoscuta sau variabila.

Definitie: Un numar « € (Q se numeste solutie a ecuaticiax + b +c (a#0)sixe Q
daca au + b = ¢ (spunem ca u verificd ecuatia).
A rezolva ecuatia ax + b =c (a#0) six € Q Inseamna a determina multimea de solutii:
S={ueQ |au+b=c}.
Definitie: Doua ecuatii cu o necunoscuta se numesc echivalente dacd au aceeasi
multime de solutii.

Cum se aplica?

1. Rezolvati in multimea numerelor rationale ecuatiile:

25 20 1 3
a) —x=——:, b) 0,8 : x=1,(3); c) —+x=1—.
)18 27 ) & )4 4
Solutie:
4 2
BB, N DB W42 8
18 27 2718 27 28 35 15
3 5
2 [€)
4 1 4 4 4 4
b)0,8:x=1,(3)<:>£ Tx= 3 S - xml-eo - xm-ox=—- - S
10 9 5 3 5 3 5 3
1
MR L N (v
5% 5.1 5’
1
1 3 1 7 7 1 ¢
¢) —+trx=l-&—+x=— x=——-Sx=— Sx=—.
4 4 4 4 4 4 4
2. Rezolvati in multimea numerelor rationale ecuatiile:
a) 214 x=2. b) 3(7 — 4x) = 5; o lzx 2 X
4 6’ ’ 4 7 2
Solutie:
1 5 5 .1 s V9 10 27 17
Q) 2— tx=-Sx==--2—-x= —— —SX=——-— = ——
4 6 6 4 6 4 12 12 12
5
Sx=—-1—;
12



D37 -4 =521 -12x=5& -12x=5-21 & —12x = 16 & x =

-16" 4
=— Sx=—;
-12 3
7)1_x 4)2 14)x
c) — 5T 5<:>7—7x+8=14x<:—7x—14x=—7—8<:>—21x=—15<:

7
§$ﬁu sa rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minima

. . < o . 1 . < ..
1. Verificati daca numarul rational 7 este solutie pentru urmatoarele ecuatii:

a) 100x = 25; b) gxzi; ¢)4x + 1L.=0;
5 10
1

d)2:x-3=5; e) x+Z=0,5; H2(1 -2x)=1.
¢)
2. Rezolvati ecuatiile urmatoare, unde x este numar rational:

a) 8x = 0; b) 4x = 10; c) 6x=15; d) 9x =3;

e) 12x =-21; f) —20x = 28; g)—8x=-12; h) — 6x =-15.
f)
g

3. Rezolvati urmatoarele ecuatii in multimea numerelor rationale:

A x+7=09; byx-3=7; c)x—8=5; d)x+2=7;

e) 14+ x=31; )21 —x=12; g)43 +x=-1; h)39-x=-6. o
=
>

f) o
o

\%]

o

O

) 3
+

(o]

5

4. Rezolvati ecuatiile urmiatoare, unde x € Q: =
4 5 5 3 6 8 =

a) —x=—; b) —x=—; C) —x=—;

39 2 8 7 5 105



GEOMETRIE

Capitolul II
TRIUNGHIUL

[=]

Lectia 1. Triunghiul: definitie, elemente, clasificare =] :

)
e
- [=]
- .

Citesc si retin

Definitie: Fiind date trei puncte necoliniare 4, B si C, se numeste triunghi deter-
minat de punctele 4, B, C reuniunea segmentelor AB U BC U CA.
A

Notam AABC.

B C
Punctele 4, B si C se numesc varfurile triunghiului; segmentele AB, BC si CA se
numesc laturile triunghiului, iar unghiurile 4, B si C se numesc unghiurile triun-
ghiului.

Observatii:

1. Latura AB se opune unghiului C, latura BC se opune unghiului A4, iar latura CA
se opune unghiului B.

2. Unghiul 4 se opune laturii BC, unghiul B se opune laturii AC, iar unghiul C se
opune laturii AB.

A. Clasificarea triunghiurilor in functie de lungimile laturilor

Definitii:

1. Triunghiul care are doua laturi congruente se numeste triunghi isoscel (fig. 1).

Observatie: Latura triunghiului isoscel care nu este congruentd cu celelalte doua se
numeste baza.

2. Triunghiul care are cele trei laturi congruente se numeste triunghi echilateral
(fig. 2).

3. Triunghiul care are laturile de lungimi diferite se numeste triunghi oarecare sau

scalen (fig. 3).
A A A

fig. 1 fig. 2 fig. 3

Matematicad. Clasa a VI-a
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B. Clasificarea triunghiurilor in functie de misurile unghiurilor

Definitii:

1. Triunghiul care are cele trei unghiuri ascutite se numeste triunghi ascutitunghic
(fig. 4).

2. Triunghiul care are un unghi drept se numeste triunghi dreptunghic (fig. 5).

3. Triunghiul care are un unghi obtuz se numeste triunghi obtuzunghic (fig. 6).

Observatie: Pentru triunghiul dreptunghic, latura opusa unghiului drept se numeste
ipotenuza, iar celelalte doud laturi se numesc catete.

A DN ey

‘ Cum se aplica?

1. Pentru triunghiul MNP reprezentat 1n figura alaturata precizati: M
a) varfurile; b) laturile; ¢) unghiurile.
Solutie:

a) Varfurile triunghiului MNP sunt punctele M, N si P.
b) Laturile triunghiului MNP sunt segmentele MN, NP si PM.

¢) Unghiurile triunghiului MNP sunt « MNP, «NPM si «PMN. N P

2. In figura aldturata este reprezentat triunghiul isoscel ABC, de
bazd BC. Ce puteti spune despre unghiurile ABC si ACB?

Solutie:
Masurand unghiurile obtinem «4BC = 67° si «ACB = 67°,
prin urmare «4BC = «ACB. B C
3. Masurati laturile triunghiului DEF reprezentat in figura ala- D
turatd si apoi incercuiti litera corespunzétoare raspunsului corect.
o A. isoscel; B. echilateral, C. scalen.
g' Solutie:
o Masurand cu rigla gradata laturile triunghiului DEF obtinem
§ DE =32 cm, EF =3,1 cm si FD = 2,3 cm, prin urmare raspun- F
o sul corect este C. scalen. E
g
E Stiu sd rezolv
42—: Exercitii si probleme de dificultate minima
=

1. Cititi urmatoarele notatii:
a) ADEF; b) APQR,; ¢) AABC,; d) AMNP.

12
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2. Completati spatiile punctate cu raspunsul corect. Pentru
triunghiul EFG reprezentat in figura alaturata scrieti:

a) varfurile triunghiulul ........c.ocevveevieeiiiciiiie e ;

b) laturile triunghiului .........coocveviiiienieieeeee, ;

¢) unghiurile triunghiului .........ccooovveviiniiiiiieeeee, . F G
3. Stabiliti valoarea de adevdr a urmitoarelor propozitii. D

In triunghiul CDE din figura alaturata:

a) latura CD se opune unghiului £; I:l

b) latura CE se opune unghiului C; I:l

¢) latura DE se opune unghiului C. I:l C E
4. Stabiliti valoarea de adevidr a urmitoarelor propozitii. P
In triunghiul POR din figura alaturata:

a) unghiul P se opune laturii QR; I:l

b) unghiul Q se opune laturii PR; |:|

¢) unghiul R se opune laturii OR. I:l 0 R
5. Completati spatiile punctate cu raspunsul corect, In triun-
ghiul DEF reprezentat in figura alaturata:

a) latura DE se opune unghiului .........c..cccooeieiueennnnnee. ; D

b) unghiul £ se opune 1aturii ............cceeeeiiiinneenisinnnns ;

¢) latura DF se opune unghiului wu.......cocievreieeiiennnnee. ;

d) unghiul D se opune laturii ........ccccocoimieienieneiennnnne. ;

e) latura EF se opune unghiului «......c.coooeeienininenene. ; F E

) unghiul F se opune [aturii ......ccoeeveeveereeriieeieee, .
6. Incercuiti litera corespunzitoare singurului raspuns corect.

Triunghiul care are doua laturi congruente se numeste triunghi:
A. scalen; B. echilateral, C. isoscel. N

7. Completati spatiul punctat cu raspunsul corect. Baza triun-

ghiului isoscel MNP reprezentat in figura alaturata este latura
P

8. Incercuiti litera corespunzatoare raspunsului corect. Daca lungimile laturilor triun-

ghiului MNP indeplinesc conditia MN # NP # PM # MN, atunci triunghiul este:
A. scalen; B. echilateral; C. isoscel.

9. Incercuiti litera corespunzatoare raspunsului corect. Triunghiul care are cele trei

laturi congruente se numeste:
A. oarecare; B. isoscel,; C. echilateral.

Matematicad. Clasa a VI-a
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@ Ce nota merit?

Test de evaluare stadiala

Se acorda I punct din oficiu.

(3p) 1. Se considera triunghiul ABC si notdm cu «4; unghiul exterior cu vérful in
punctul 4. Stiind ca:
a) «BAC =76°, aflati «4; b) «4: = 110°, aflati «BAC.

(3p) 2. Se considerd triunghiul DEF cu «D = 58°30' si «E = 55°30'.- Aflati masura
unghiului exterior cu varful in punctul F.

(3p) 3. Determinati masura unghiului exterior cu varful in M al triunghiului MNP,

stiind oz «Np = EHEEEUPN,

Lectia 6. Constructia triunghiurilor:
cazurile L.U.L., U.L.U. si L.L.L.

1y
N
N -

B Citesc si retin

Cazul de constructie L.U.L.

Constructia unui triunghi cand se cunosc lungimile a doua laturi si masura unghiului
dintre acestea se realizeaza astfel: se construieste mai intai unghiul cu masura data si
apoi, incepand din varful unghiului, se construiesc pe laturile sale segmente congruente
cu cele doud laturi date, obtindndu-se astfel celelalte doua varfuri ale triunghiului.

Cazul de constructie U.L.U.

Constructia unui triunghi cand se cunosc masurile a doud unghiuri si lungimea laturii
determinate de varfurile acestora se realizeaza astfel: se construieste un segment con-
gruent cu latura data, apoi, in acelasi semiplan, se construiesc la capetele segmentului
cele doua unghiuri de masura data. Punctul de intersectie a laturilor celor doud unghiuri
este cel de-al treilea varf al triunghiului.

Cazul de constructie L.L.L.

Constructia unui triunghi cand se cunosc lungimile laturilor sale se realizeaza astfel: se
construieste un segment congruent cu una dintre laturile date, apoi se construiesc doua
cercuri cu centrele in capetele segmentului, ale caror raze sunt egale cu lungimile
celorlalte doua laturi ale triunghiului. Punctul de intersectie a celor doua cercuri dintr-un
semiplan este cel de-al treilea varf al triunghiului.

Matematicd. Clasaa VI-a
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Cum se aplica?

1. Construiti triunghiul ABC cu AB = 2,5 cm, «B = 65° si BC =3 cm.
Solutie:

A
2,5cm
B 05° 3cm C
2. Construiti triunghiul DEF cu DE =1,8 cm, EF =3 cm si FD = 3,5 cm.
Solutie:
D
5 3,5cm
E 3cm F

@ Stiu sd rezolv

1. Construiti triunghiul 4BC in urmatoarele cazuri:
a) AB=4cm, £4 =60° si AC =5 cm; b) AB=3 cm, «B=70°si BC=6 cm.

2. Construiti triunghiul 4ABC in urmatoarele cazuri:
a) ¥4 =40°, AB = 6.cm si «B = 60°; b) «B =50°, BC=5 cm si «C = 65°.

3. Construiti triunghiul ABC in urmatoarele cazuri:
a)AB=3cm, BC=4cmsi CA=5 cm; b)AB=6 cm,BC=5cmsi CA=4cm.

Exercitii si probleme de dificultate redusa

4. Construiti triunghiul echilateral ABC cu semiperimetrul de 7,5 cm.

5. Construiti triunghiul isoscel DEF de baza EF in urmatoarele cazuri:
a)«D =70° si DE =4 cm; b) «D =45°si DF =5 cm.
6. Construiti triunghiul dreptunghic DEF cu catetele DE =3 cm si DF =4 cm.

7. Aratati ca nu se poate construi triunghiul ABC in urmatoarele cazuri:
a)AB=4cm, BC=5cmsi CA=9 cm; b)AB=3 cm,BC=8 cmsi CA =4 cm.

8. Construiti triunghiul isoscel MNP de baza NP, stiind ca are perimetrul egal cu
16 cm si NP =4 cm.

Matematicad. Clasa a VI-a

—
(7V)
(8]



15

Matematicd. Clasaa VI-a

o

(3p) 2. Aratati ca dintr-un varf al unui triunghi se poate construi o singura inaltime
pe latura opusa.

(3p) 3. In triunghiul ascutitunghic MNP construim inaltimea PD, D € MN. Aflati
masurile unghiurilor triunghiului MNP, stiind cd «MPD = 30° si «NPD = 25°.

Lectia 11. Medianele unui triunghi. OR%ID)
Concurenta medianelor unui triunghi #_ﬁ
[=]F:
\‘”’: y

Citesc si retin

Definitie: Dreapta determinatd de un varf al unui triunghi
si de mijlocul laturii opuse se numeste mediana corespun-
zatoare laturii respective.

B C

M
A
Teorema: Medianele unui triunghi sunt concurente intr-un
punct notat cu litera G si se numeste centrul de greutate al P N
triunghiului.
B
K e M c
Cum se aplica?

1. In triunghiul ABC construiti medianele AM, M € BC si BN, N € CA. AM ~ BN = {G}
si CG N AB = {P}. Stiind ca AB =7 cm, calculati lungimile segmentelor AP si BP.
Solutie:

A
Observam ca punctul G este centrul de greutate al triun-
ghiului 4BC, de unde rezulta ca dreapta CP este mediana
corespunzatoare laturii 4B, prin urmare punctul P este mijlo- P N
. . AB
cul acesteia, deci AP= BP = - = 7% =3,5cm.
M
D
NM

C

B

2. In triunghiul DEF din figura aldturatd a fost construitd
inaltimea DN, N € EF si mediana DM, M € EF, N # M.
Aratati ca DN < DM.
Solutie:

Deoarece DN este indltime, rezultd cad masura «DNM =
=90°, prin urmare in triunghiul DNM, «DNM > «DMN, deci E
DM> DN.

F




@ Stiu sa rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minima

1.1n figura alaturatd este reprezentat triunghiul ABC si me- 4
diana AD, D € BC. Stabiliti valoarea de adevér a propozitiilor:
a) BD>CD; [_]
b) BD=CD; ||
¢)BD<CD. [ ] B c
D
2. Pentru triunghiul MNP reprezentat in figura aldturatd con- M
struiti medianele MD, D € NP, NE, E € MP si PF, F € MN si
notati cu G punctul lor de concurenta.
N P

3. Folosind problema anterioara stabiliti valoarea de adevar a urmatoarelor propozitii:
a) centrul de greutate al triunghiului este situat in exteriorul triunghiului; I:l
b) centrul de greutate al triunghiului este situat in interiorul triunghiului. |:|

Exercitii si probleme de dificultate redusa

4. Construiti medianele triunghiului DEF si notati cu litera G punctul lor de concurenta.

5. Construiti triunghiul ABC cu'masura «4 = 90° si mediana AM, M € BC. Folosind

rigla gradata, aratati ca AM = %

6. Se considera triunghiul isoscel DEF de baza EF. Daca M este un punct situat pe
latura EF, astfel incat %peir = Pbrum, ardtati cd dreapta DM este mediana corespun-
zatoare laturii EF.

7. Construiti triunghiul ABC si medianele AM, M € BC, BN, N € AC, si CP, P € AB

si notati cu G punctul lor de concurentd. Cu ajutorul riglei gradate determinati
rapoartele:

GA GB GC
8. Folosind problema precedenta stabiliti valoarea de adevar a propozitiei: Centrul de

greutate al unui triunghi este situat pe fiecare mediand la o treime fatd de mijlocul
laturii corespunzatoare si la doua treimi fatd de varful triunghiului. |:|

Exercitii si probleme de dificultate medie

9. In triunghiul ascutitunghic ABC, construim iniltimile BD, D € AC si CE, E € AB
si notdm cu M mijlocul laturii BC. Folosind problema 5, aratati cé triunghiul MDE este
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Fisa pentru portofoliul elevului

Numele si prenumele:

Clasa a VI-a

Capitolul: Triunghiul

Se acorda 10 puncte din oficiu.

I. Daca propozitia este adevirata, subliniati litera A, iar dacd propozitia este falsi,
subliniati litera F.

(7p) 1. Cercul circumscris triunghiului POR trece prin punctele P, O si R. A F
(7p) 2. Ortocentrul triunghiului DEF cu «D = 90° este punctul £. A F
(7p) 3. Cercul inscris in triunghiul ABC este tangent la laturile 4B, BCsi CA. A F

I1. Completati spatiile punctate cu raspunsul corect.
(7p) 1. Punctul de concurentd a medianelor unui triunghi se numeste ........................

I11. incercui;i litera corespunzitoare singurului raspuns corect.

(8p) 1. Daca mediatoarele laturilor DE si DF ale triunghiului DEF se intersecteaza
in punctul M situat pe latura EF, atunci:

A. ME < MF; B.ME £ MF, C.ME= MF; D. ME > MF.

(8p) 2. In triunghiului ascutitunghic ABC construim iniltimile BE, E € AC si CF,
F e AB. Daca BE N CF = {H} si £4 = 48°, atunci masura unghiului CHE
este egald cu:

A. 48°; B. 24°; C. 96°; D. 65°.
(8p) 3. Punctul G este centrul de greutate al triunghiul PQR. Daca PG N QR = {M},

: MG
atunci raportul — este egal cu:
PG

A B. —;

C. 2; D.
3

N | W
N | —

1 .
e
La exercitiile IV. si V. scrieti pe fisa rezolvirile complete.

IV. In triunghiul DEF construim medianele DM, M € EF, EP, P € DF, FQ,

(8p) O € DE si notdm cu G punctul lor de concurentd. Stiind cd Y%y = ¥oum $i
Proep = Poro, aratati ¢cd DE = DF.
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V.  In triunghiul ABC, bisectoarele unghiurilor B si C se intersecteaza in punctul / si
Al N BC = {D}. Se stie ca «BID = 50° si «CID = 62°.

(8p) a) Determinati «BAC.

(8p) b) Determinati «4ABC si «ACB.

Lectia 12. Congruenta triunghiurilor oarecare

?- Citesc si retin

In general, despre doud figuri geometrice spunem cé sunt congruente, dacé prin supra-
punere coincid.

Definitie: Triunghiurile AABC si ADEF, in care ¥4 = «D, «B = «E, +C = «F, AB = DE,
BC = EF si CA = FD, se numesc triunghiuri congruente.

E) # &F

Notam A4ABC = ADEF.

B ) (e

Laturile, respectiv unghiurile congruente a doua triunghiuri congruente se numesc
elemente omoloage.

Observatie: In triunghiuri congruente, la laturi congruente se opun unghiuri congruente,
respectiv la unghiuri congruente se opun laturi congruente.

Cum se aplica?

1. Daca AABC = ADEF, ¥4 = 40°, «B = 55° si «C = 85°, aflati masurile unghiurilor D,
EsiF.
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(3p) 3. Se considera triunghiul ABC cu ¥4 > 90°. Daca mediatoarele laturilor 4B si

AC intersecteaza latura BC in punctele E, respectiv F, astfel incat BE = CF,

aratati ca AB = AC.

Teste de evaluare sumativa

Testul 1

Se acorda I punct din oficiu.

(1p)

(Ip)

(Ip)

(1p)

(1p)

(Ip)
(Ip)

(Ip)
(Ip)

Partea I — Incercuiti litera corespunzdtoare singurului raspuns corect:

1.

Punctul D este situat pe bisectoarea unghiului £OF. Dacad distanta de la
punctul D la latura OF este egala cu 2,5 cm, atunci distanta de la punctul D
la latura OF este egala cu:

A. 2,5 cm; B.5cm; C.6 cm; D.7,5 cm.

. Daca AMNP = ADEF, «D = 67° si «F = 45°, atunci masura unghiului N este

egala cu:
A. 62°; B. 68°; C. 84°; D. 56°.

. Triunghiul DEF cu DE =3 cm, «E = 65° si EFF =4 cm este congruent prin

criteriul L.U.L. cu triunghiul MNP cu<«N = 65° si NP = 4 cm, daca:

A. MP =3 cm; B. MP =4 cm; C.MN =3 cm; D. MN =4 cm.
Triunghiul ABC cu «4 = 90° si BC =7 cm este congruent prin criteriul [.U.
cu triunghiul POR cu «P =90°, QR =7 em si «R = 35°, daca:

A.AB="7 cm; B. «C=35% C. «C=45° D.AC=17cm.
Punctul D este situat pe mediatoarea segmentului £EF cu lungimea de 6 cm.
Daca 9per = 20 cm, atuncilungimea segmentului DE este egala cu:

A.7 cm; B. 10 cm; C.11 cm; D. 8 cm.

Partea a lI-a — La urmdtoarele probleme se cer rezolvdrile complete:

1.

2.

Se considera triunghiul echilateral MNP si punctele E si F situate pe laturile
MN, respectiv MP, astfel incat NE = PF. Aratati cd NI = PE.

Se considera dreptunghiul MNPQ si punctul D situat pe diagonala NQ. Con-
struim DE L MN, E € MN si DF L NP, F € NP. Stiind ca DE = DF, aratati
ca MNPQ este patrat.

In cercul de centru O si raza R construim diametrele 4B si CD. Aritati ci
AACD = ABDC.

In triunghiul ABC cu AB < AC, mediatoarea laturii BC intersecteazi latura
AC in punctul D. Determinati BC, stiind ¢ %pc =29 cm si Pypp =21 cm.

Testul 2

Se acordd 1 punct din oficiu.

(Ip)

Partea I — Incercuiti litera corespunzdtoare singurului rdspuns corect:

1.

Punctul D este situat pe mediatoarea segmentului £F, D ¢ EF. Daca DE =

=45 cm, atunci lungimea segmentului DF este egala cu:
A. 4,5 cm; B.9cm; C. 10 cm; D. 8,5 cm.
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Model de test pentru Evaluarea Nationala
Capitolul: Triunghiul

PARCUL NATIONAL COZIA

Parcul National Cozia este situat in partea central-nordica a Carpatilor Meridionali,
fiind traversat de la nord la sud de raul Olt. Teritoriul masivului muntos Cozia este
in cea mai mare parte impadurit cu paduri de fag, molid, gorun si specii de amestec: in
aceste paduri traiesc vulpea, pisica sdlbatica, rasul, capra-neagra, mistretul, ursul etc:

Pentru a raspunde la cerintele 1-3, cititi urmatorul text:

Pe teritoriul Parcului National Cozia se afld satele Corbu si Cdlinesti pe partea
dreapta a raului Olt, iar pe partea stangd a rdului Olt se afld satul Pausa, care sunt
considerate comunitdti locale ale parcului. In schita urmdtoare, punctele A, B si C
reprezinta satele Pausa, Corbu, respectiv Cdlinesti. Se stie ca AB = AC, «+ABC = 65°,
BC =10 km si Pypc = 38 km.

B

C

Incercuiti litera corespunzatoare raspunsului corect.
1. Masura unghiului ACB este egala cu:

A.73°% B. 50°; C. 48 D. 65°.
2. Distanta dintre satele Pausa si Corbu este egala cu:

A. 10 km; B. 14 km; C. 16 km; D. 18 km.
3. Masura unghiului BAC este egala cu:

A. 90°; B. 65°; C. 50°% D. 45°.

Pentru a raspunde la cerintele 4-6, cititi urmatorul
text:

Cursul raului Olt reprezintd una dintre privelistile
cele mai spectaculoase din Parcul National Cozia. Un
grup de turisti care viziteazd parcul au amplasat cinci
corturi pe malul raului Olt. In schita aldturatd, g D

punctele A, B, C, D si E reprezintd locurile in care
sunt amplasate cele cinci corturi. Se stie cd triun-
ghiurile ABC si CDE sunt echilaterale, BD = 58 m, iar
punctele A, C si E sunt coliniare. E



4. Aratati ca dreptele AB si DE sunt paralele.

5. Aratati ca distantele dintre punctele 4 si D, respectiv B si £ sunt egale.

6. Calculati suma perimetrelor triunghiurilor echilaterale ABC si CDE.

Pentru a raspunde la cerintele 7-9, cititi urmatorul text:

In ziua urmdtoare grupul de turisti au escaladat varful Cozia Mare cu indltimea de
1668 m, care este cel mai inalt vérf din masivul muntos Cozia. In schita urmdtoare
sunt reprezentate doud trasee turistice marcate A — B = C si D — B — E — C care
pornesc de la poalele muntelui si ajung pe creasta varfului Cozia Mare. Se stie cd
AABD este echilateral, AB = BC, CE L ED, BE = 0,6 km, EC = 1,05 km iar punctele
A, B si C, respectiv D, B si E sunt coliniare.

C

E

A D

7. Calculati perimetrul triunghiului ABD.

8. Aratati cd semidreapta CA este bisectoarea unghiului £CD.

9. Calculati perimetrul triunghiului CDE.
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MODELE DE TESTE PENTRU EVALUAREA CUNOSTINTELOR

Capitolele: Multimea numerelor intregi, Multimea numerelor rationale, Triunghiul

Testul 1

Se acorda 1 punct din oficiu.

Subiectul I. Incercuiti litera corespunzitoare singurului rispuns corect.

(0,7p) 1. Cel mai mare dintre numerele intregi —75, —81, =73 si —79 este:
A.-T75; B. -81; C.-73; D. -79.

o 41
(0,7p) 2. Valoarea absolutda a numarului rational e este egala cu:

A.—41' B 41 47 D 47

47° 47’ 41" A
A . .23, : L3 :
(0,7p) 3. Transformand fractia ordinara o7 in fractie zecimala, obtinem:

A. 2,30 B. 0,2(3); C. 0,023; D. 0,23.

(0,7p) 4. Solutia inecuatiei x + 7 <3, x € 7Z, este:
A {.,-6.-5,-4}; B.{0,1,2;..}; C.{4,5,6,..}; D.{.,4.-3,2}.
(0,7p) 5. Suma masurilor unghiurilor ascutite ale unui triunghi dreptunghic este egala
cu:
A. 60° B:100° C. 120°% D. 90°.
(0,7p) 6. n triunghiul DEF, cu «D = 90°, construim mediana DM, M € EF. Daca

DM =7 cm, atunci lungimea ipotenuzei EF este egala cu:
A. 12 cm; B. 3,5 cm; C. 14 cm; D. 16 cm.

Subiectul al Il-lea. La urmitoarele probleme se cer rezolviri complete.
(0,8p) 1. Aflati rezultatul calculului (~18)° : {[(-3) - 5+ (=1)’] : (-2)* — 23} — (-10)*

. : . . 1(1
(0,8p)2. Rezolvati iIn multimea numerelor rationale ecuatia: g— x= Z(g - xj.

(0,8p) 3. Rotunjiti la a treia zecimala numarul rational:

a={[1-1,6)]"-1,5-1,83)} : 2,8.
(0,8p) 4. Triunghiul MNP este isoscel de baza NP. Determinati masurile unghiurilor

. S «N +«P
triunghiului, stiind ca «+M = ————.

(0,8p) 5. Se considera triunghiul DEF. Stiind ca mediatoarele laturilor DE si DF se in-
tersecteaza in punctul P situat pe latura EF, determinati masura unghiului EDF.
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(0,8p) 6. Se considera triunghiul echilateral ABC cu perimetrul de 18 cm si punctul
D situat pe latura BC. Construim DE 1 AB, E € AB si DFF 1 AC, F € AC.
Lungimile laturilor triunghiului AEF pot fi numere naturale? Justificati raspunsul.

Testul 2

Se acorda 1 punct din oficiu.

Subiectul I. Incercuiti litera corespunzitoare singurului raspuns corect.

(0,7p) 1. Suma numerelor intregi 10 si —17 este egala cu:

A. -7, B. 27, C. 170; D. 27.
(0,7p) 2. Transformand fractia zecimala 0,(3) in fractie ordinara ireductibild, obtinem:
A.l; B.i; C.E; D.l.
2 3 2 3
(0,7p) 3. Cardinalul multimii £ = {x € Z | [x| <1} este egal cu:
A. 4; B.3; C.2; D. 1.
e a . _ . 7. T 7 .
(0,7p) 4. Scriind 1n ordine crescétoare fractiile =3 Ik VE obtinem:
L e A A A P N A
3757 4 37 47.5° 57 47 37 4 37 5
(0,7p)5. Latura triunghiului echilateral cu semiperimetrul de 7,5 ¢m are lungimea
egald cu:
A. 4,5 cm; B. 6 cm; C.5cm; D. 3,5 cm.

(0,7p) 6. Daca notam cu G centrul de greutate al triunghiului echilateral MNP, atunci

masura unghiului MGP este egala cu:
A. 120°% B. 60°; C. 45°; D. 180°.

Subiectul al [1-lea. La urmatoarele probleme se cer rezolvari complete.
(0,8p) 1. Aflati rezultatul calculului:
DD () - CDTHIE2)? - (A 8T ()
(0,8p) 2. Rezolvati in multimea numerelor intregi inecuatia:
321 - |x) - 11> |2 - 11.

(0,8p) 3. Scrieti sub forma cea mai simpla inversul numarului rational:
a=1[1,25-2,6)—4]:10,6)]° — 1,2(7).
(0,8p)4. Lungimile laturilor unui triunghi isoscel sunt numere naturale. Stiind ca una
dintre laturi are lungimea de 4 cm, determinati valoarea minima a perime-
trului triunghiului.

(0,8p)5. Semidreapta OD este bisectoarea unghiului EOF si construim DM L OE,
M e OE si DN L OF, N € OF. $tiind ca OD = DM + DN, aflati masura
unghiului EOF.
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Testul 1

Se acorda 1 punct din oficiu.

Partea I — Incercuiti litera corespunzdtoare singurului raspuns corect:

(0,5p) 1.

(0,5p) 2.

(0,5p) 3.

(0,5p) 4.

(0,5p) 5.

(0,5p) 6.

(0,5p)7.

(0,5p) 8.

(0,5p).9.

Cardinalul multimii 4 = {a, b, c, d} este egal cu:
A. 6; B.§; C. 4 D.5.
Raportul numerelor naturale 7 si 5 se scrie:
2 2
A. Z; B. 7—2; C. Bl ; D. 2
5 5 7 7
.51
Rezultatul calculului <3 este egal cu:
A. l; B. i; C. é; D. l
2 3 6 3
Dintre numerele intregi —6; 2; —7 si 0 cel mai mic este:
A. -6; B.2; C.0; D.-7.
Transformand fractia zecimala 1,(3) in fractie ordinara ireductibild, obtinem:
A. i; B. é; C. Z; D. i
3 3 9 9

Intr-o urna sunt 6 bile albe si 9 bile verzi. Se extrage o bila. Probabilitatea ca
bila extrasa sa fie alba este egala cu:
A. %; B. g; C. g; D. 2
3 5 7 8
Daci a = [(-2)? +(=3)?], atunci a*"'” este egal cu:
A.-3; B. 0; C. 1; D.-1.
Masura unui cerc este egala cu:
A. 180°%; B. 240°; C. 320°% D. 360°.

Lungimea laturii unui triunghi echilateral care are perimetrul egal cu 8,4 cm

este de:
A. 2,5 cm; B. 2,8 cm; C.3,2 cm; D. 4,5 cm.

Partea a Il-a — La urmdtoarele probleme se cer rezolvdri complete:

(0,8p) 1.

(0,7p) 2.
(0.8p)

. .a 2 C .
Stiind ca Z:IE, b # 0, rotunjiti la a doua zecimala valoarea raportului

3b—a

a+b’
a) Se considera numerele naturale m = 108 si n = 120. Calculati (m; ) si [m; n].
b) Determinati numerele naturale p si g, stiind ca p - g = 1000 si [p; g] = (p; 2)~
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3. Se considera triunghiul echilateral ABC. Notam cu M mijlocul laturii 4B, iar
cu N notam simetricul punctului M fata de dreapta AC.
(0,7p)  a) Aratati ca AN || BC.
(0,8p)  b) Determinati «MNC.
(0,7p)  c) Aratati ca NC L BC.

Testul 2
Se acordd 1 punct din oficiu.

Partea I — Incercuiti litera corespunzdtoare singurului rdspuns corect:
(0,5p) 1. Diferenta multimilor 4 = {d, e, f, i} si B= {d, i, t} este egala cu:

A {f i} B. {d, e}; C. {d, i}; D. {e, f}.
(0,5p) 2. Daca descompunem 1in puteri de numere prime numarul natural 40 obtinem:

A 22 3% B.5*-7, C.2°. 5, D.3* 5"
(0,5p) 3. Daca rotunjim fractia zecimald —6,75 la prima zecimald obtinem:

A. -6,8; B. -6,5; C.-6,7; D.-6.9.
(0,5p) 4. Inversul numarului rational pozitiv a = 0,(6) - 4,5 este:

A.E; B.i; C.l; D.i.

2 3 3 4
(0,5p) 5. Daca % _ L8 , atunci produsul x - y este egal cu:
y

A. 7, B.9; C. 6; D.8.
(0,5p) 6. 20% din numarul natural 35 este egal cu:

A.5; B. 20; C. 10; D.7.
(0,5p) 7. Valoarea absolutd a numarului intreg a = [(—2)* — 7°] : 3 este egala cu:

A. 4, B. 3; C. 6; D.-3.
(0,5p) 8. Complementul unghiului cu masura de 47° este unghiul cu masura de:

A. 43°; B. 30°; C. 63°; D. 133°.

(0,5p) 9. Fie ABC un triunghi isoscel de baza BC care are semiperimetrul egal cu 14,5
cm. Daca BC' =9 cm, atunci lungimea laturii AB este egala cu:
A. 8 cm; B. 8,5 cm; C. 10 cm; D.9cm.

Partea a 1I-a — La urmdtoarele probleme se cer rezolvdri complete:
(0,8p) 1. Rezolvati in multimea numerelor intregi inecuatia 4(3 — [x|) = 2|x|.
2. Valoarea raportului numerelor rationale pozitive x si y este egald cu 0,75.
(0,7p) ~a) Aflati cate procente reprezintd numarul x din numarul y.
(0,8p)  b) Aflati numerele x si y, stiind cd suma lor este egala cu 49.

3. Se considera triunghiul echilateral ABC cu perimetrul de 24 cm. Notam cu M
mijlocul laturii AB, cu N simetricul punctului M fatd de punctul 4, cu P
simetricul punctului M fata de dreapta AC si NP N BC = {E}.

(0,7p)  a) Determinati «BNE.
(0,8p)  b) Aratati ca AC || NE.
204 (0,7p) c¢) Calculati Pne.
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INDICATII SI RASPUNSURI

ALGEBRA

CAPITOLUL IIT - MULTIMEA NUMERELOR INTREGI

Lectia 1. Multimea numerelor intregi. Opusul unui numar intreg

1. a) Multimea numerelor intregi pozitive; b) Multimea numerelor intregi negative; ¢) Multi-
mea numerelor intregi nenule; d) Multimea numerelor intregi. 2. a) A; b) A; c) A; d) A; e) F; f) A;
g)F;h)A.3.a) 41 ={4,7,8, 12}; b) 4, = {-2, -5, -1, 13, -9}. 4. a) F; b) F; c¢) A; d) A.
5.0) ENZ =1{-15-8:b)ENZi=16,2,17};c0) ENZ" = {-15,6,-8,2,17};d) E\Z = {0, 6,
2,17};e) E\Z. = {-15,0,-8}; ) E\Z" = {0}. 6. a) —43; b) 7; ¢) 25; d) ~134; ¢) 0; f) 91; g) 72;
h) —64; 1) 8. 7. a) 6; b) —42; ¢) 58; d) —201; ¢) —307; f) 18; g) 9; h) —83;1) -92.8. B= {6, 5,2, 0,
-1,-7,13}.9. F={1,4,-6, 11,-8, 0, -9}. 10. F = {-2, -3, -5, -7}. 11. F = {-4, -6, -8, -9}.
12. @, {8}, {0}, {-3}, {8,0}, {8,-3}, {0,-3}, {8,0,-3}.13.¥ = {9,5,-2,3,-1, -3}, n=2%4" =
= 64 submultimi. 14. a) A U B={-7,-1,0,1,4,7,-4},card (4 UB)=7;b) AN B={-1,0,1},
card (A N B)=3;¢c)A\B={-7,4},card (4 \ B)=2;d) B\ A= {7, 4}, card (B\ 4) = 2.
15.2) A\B={0};b) B\A=0.16. F={1,3,5,7}, D= {-5,-3,-1};a) ENn F= {1, 3, 5};
b)EnD={5,-3,-1};c) E\F={-7,-5,-3,-1,0};d) EA\D = {-7,0, 1,3,5}.17. 4, = {0,
3,59}, A=1{5,-3,0};a) AN A1 ={0,3,5};b) 4 N A, ={-5,-3,0};¢c) 41\ 4= {9};
ANA»=1{-9,3,5}.18. P= {-8,-6,-4}, 0=1{2,4,6};a) M\(PuU Q)= {-2,0,8};b) M
NPUQO)={-6,-4,4,6};c)(PUQO)\M ={-8,2}.19. E; = {-8,-7,-6,0}, E,={0,6, 11};
Q) EN(E1UE)={-11,7,8};b) ENn (E1 U Ey) = {-6,0,6};¢c) (E1 U E)\E ={-8,-7,11}.
20. Din 2., rezulta ca 0, 5 € E, deci 0 ¢ F'si =5 € F. Din 1. si 3., rezulta ca -3, -1 ¢ F, deci,
-3,-1 € E,prinurmare 3, 1 € Fsideci £={0,5,-3,-1} si F={-5,1,3}.21. Din 1., rezulta
ca-7,-3€ A,deci 7,3 € B. Din 2., rezultd cd -3, 0 € B, deci, 0, 3 € A4, de asemenea rezulta
ca—7¢ B, deci 7 ¢ A, prin urmare problema are solutia unica 4 = {-7,-3, 0, 3} si B= {-3, 0,
3,7}.22.Din 3., rezultd ca —2,~1 € 4, deci 1,2 € B. Din 2., rezultd ca 0 € A N B si tinand seama
del.,rezultaca 4= {-2,-1,0} siB=1{0,1,2} saud={-2,-1,0,1} siB={-1,0, 1, 2} sau
A=1{2,-1,0,2} siB={2,0, 1,2}, prin urmare A " B = {0} saud N B = {-1,0, 1} sau
ANB=1{2,0,2}.

Test de evaluare stadiala
l.a)yA4,={-13,-2,-10}; b) 4> = {8, 11}; c) 43 = {13, -2, 8, 11, —10}. 2. a) —87; b) 705; c¢) —101.
3ia)AUB=4{5,-4,-3,-2,0,2,3,4,5},AnB={5,-4},A\B=1{0,2,3,4,5},B\4={-3,-2}.

Lectia 2. Reprezentarea numerelor intregi pe axa numerelor

l.a)F;b)A.2.a) A;b) A;¢c) A;d) A;e) F; f) F.3.2)2;b)—1;¢) 5;d) —4;e) 3; f) 2. 4. F are
coordonata —6; D are coordonata —4; B are coordonata —2; O are coordonata 0; A are
coordonata 1; C are coordonata 4; E are coordonata 6. 9. a) —8; b) 3; ¢) 5; d) 4. 10. a) 0,8 cm;
b) 1,2cm. 11.a2) 0,5cm; b) 1,5 cm. 12. a) n=1 cm; b) n =2 cm; ¢) n=2,5 cm. 13. O4 = 24 mm
si OB = 64 mm. 14. 4 si —4 sau —4 si 4. 15. OF = 28 mm; OF = 35 mm. 16. MN = 35 mm.
17. 4 si 1 sau—3 si 2 sau —2 si 3 sau —1 si 4.

Test de evaluare stadiala
1. a) 5; b) -3; ¢) —1. 3. Coordonatele punctelor £ si F' sunt -3 si 3 sau 3 si —3.
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Test de evaluare stadiala

l.a)yx= é; b)yx=3;c)x= —i. 2.a)x=—4;b)x= —11; c)x= —3. 3.x= 32.
6 5 4 4 7

Lectia 23. Probleme care se rezolvi cu ajutorul ecuatiilor

1 29 2 > 3 ] 4 8 5 1.6.%.7.30.8.11.9. 14. 10.%.11.3. 12. 17, 18, 19.

D YRR R R ey
13. 20. 14. 72. 15. 26%. 16. 60 pomi. 17. 200 t. 18. 200 lei. 19. 120 caiete. 20. 1000 lei.
21. 200 lei. 22. 22 zile. 23. 600 km. 24. 40 probleme. 25. a VI-a B (27 banci).

Test de evaluare stadiala

1. —li. 2. 62. 3. 112 carti.
15 3

Teste de evaluare sumativa

Testul 1.1.1. A.2.B.3.C.4.D.5. A/ 1. 1. 3. 2. x = % 3. 1200 de lei. 4. x = —2.

6
Testul 2.1.1.B. 2. A.3.D.4.B.5.C. II. 1. % 2.x=-12.3.1680 de lei. 4. x = %

Testul 3.1.1. A. 2. C.3.D.4.B. 5. C. 1I. 1. —%. 2. x= —2%.3. 1,8m. 4. x= %

Fisa pentru portofoliul elevului

I.1.A.2.F. 3. A. II. 1. -3. 2. g . 3. % I 1..C. 2. A. 3. B. IV. Daca notam cu x suma de bani

cheltuita in cele trei zile, obtinem x = 600 de lei; a doua zi a cheltuit 225 de lei. V.a) a=9; b)x

€ {—2,—2%}}.

Model de test pentru.Evaluarea Nationala

1. B. Ion. 2. D.4,7. 3. C. % 4. 28 elevi. 5. 16 fete. 6. 0 baieti. 7. 15 note de 10. 8. 25%. 9. 9,5.

GEOMETRIE

CAPITOLUL II - TRIUNGHIUL

Lectia 1. Triunghiul: definitie, elemente, clasificare

1. a) Triunghiul DEF; b), c), d) Analog. 2. a) E, F, G; b) EF, FG, GE; c) «E, «F, «G.
3.a)A;b)F;c) A. 4.2) A;b) A; ) F. 5. a) « F; b) DF; ¢) «E; d) EF; e) «D; f) DE. 6. C. isoscel.
7. NP. 8. A. scalen. 9. C. echilateral. 10. a) «4 = 60°; «B = 60°;, «C = 60°; b) A. 11. C. trei
unghiuri ascutite. 12. A. 13. B. dreptunghic. 14. a) «M; b) NP; ¢) MP, MN. 15. C. un unghi
obtuz. 16. D, E, F; DE, EF, FD; «D, «E, «F. 17. a) «P, «M, «N; b) NP, PM, MN. 18. AB, res-
pectiv CA si CB. 19. a) EF > DE; b) EF > DF. 20. a) «N = £Q; b) NP = OR; c) «P = «R.

Matematicad. Clasa a VI-a

Test de evaluare stadiala
1.a) FG, EG, EF; b) <G, «E, <F. 2. 2) F; b) A; ¢) F. 223
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Lectia 2. Elemente de rationament geometric

1.C.2.C.3.B.4.C. 5. A. 6.b). 7. b). 8. Ipoteza este ,,unghiurile €O; si €O, sunt opuse la varf”,
iar concluzia este ,,4£0; = £0,”. 9. Ipoteza este ,,a | b si a | ¢”, iar concluzia este ,,a | b + ¢”.
10. Ipoteza este: ,,Doua drepte paralele formeaza cu orice secantd”, iar concluzia este: ,,unghiuri
alterne interne congruente”. 11. Ipoteza este ,,semidreapta OD este bisectoarea unghiului drept
«EOF”, iar concluzia este ,,aflati masura «£OD”. 12. Ipoteza este: ,,unghiurile £O; si £O, sunt
suplementare si €0, = 3 «£0,”, iar concluzia este: ,,aflati «O;”. 13. Ipoteza este ,,numarul 3" + 1

este prim, n € N”, iar concluzia este ,,aratati can =07,

Test de evaluare stadiala

1. B. definitie. 2. C. teorema. 3. Ipoteza este: ,,Dreptele paralele a si b formeaza cu secanta ¢
unghiurile interne «A4 si «B de aceeasi parte a secantei. Stiind ca «B =2 €A4”, iar concluzia este:
aflati €4 si «B”.

Lectia 3. Perimetrul triunghiului

2.a)p=20cm; b) p=26,5 cm; ¢) p=34,5 cm; d) p =42,5 cm. 3. a) P’= 52 dam; b) ¥’=75 cm;
¢) 2”=23,5m;d) =434 dm. 4. a) Pprr= 40 cm; b) Pper= 15,3 cm. 5. a) MP.=9 cm; b) MP =
=9,7 cm. 6. a) Yper =21 cm; b) Yper = 15 ecm; ¢) Pper=27 cm. 7.a) [ = 7.cm; b) / = 15 cm;
¢)/=19cm.9.a) p =225 cm; b) p=255cm. 10. a) EF =17 cm; b) EF = 15 cm. 11. MP =
=11 cm. 12. AB=AC =15 cm. 13. NP = 19,5 cm, deci MN = NP = PM. 14. a) DE; b) DF.
15.2) AC=10 cm; b) BC= 11,5 cm. 16. a) DE =25 cm, EF = 18 cm, DF =25 cm; b) DE =26 cm,
EF=21cm, FD =21 cm. 17. a) 12 cm, 16 cm, 24 cm; b) 18 cm, 24 cm, 36 cm. 18. a) 30 cm,
20 cm, 12 cm; b) 45 cm, 30 cm, 18 cm. 19. a) AB =10 cm, BC =20 cm, CA = 14 cm; b) AB =
=20 cm, BC=6cm, C4 =18 cm. 20. MN =25 cm, NP = 15 cm si PM =20 cm; b) MN =21 cm,
NP =28 cm si PM = 14 cm. 21. Consideram triunghiul isoscel ABC de baza BC si avem de

BC+ AC . _ AB+ AC

analizat doud cazuri: AB = — si BC . Din fiecare caz rezultd ca AB = BC= CA.

22, Nu. Notdm cu a, b si ¢ lungimile laturilor triunghiului si presupunem cd a <b<c. ’=2pe N,

deci a = 2, iar b si ¢ sunt numere impare, asadar ¢ > b + 2 sau ¢ > b + a, deci a, b si ¢ nu veri-
ficd inegalitatea triunghiului.

Test de evaluare stadiala
1. Pawp = 25,2 cm. 2. AB = 17 ¢cm, BC = 17 cm, AC = 14 c¢m, deci baza triunghiului isoscel
ABC este latura AC. 3. DE =26 cm, EF =28 cm, FD = 30 cm.

Lectia 4. Suma masurilor unghiurilor unui triunghi

1. «D + «E + «F = 180°. 2. a) F; b) A. 3. a) «C=74° b) «4 = 58°. 4. a) «C = 105°; b) «B = 96°.
5. a) «P =47°25";b) «N=71°16". 6. a) «D = 88°8'; b) «F =34°24". 7. «B + «C = 180° — 90° = 90°.
8. Considerdam AABC. Dacd «4 = 90° si «B = 90°, atunci «4 + «B + «C > 180°. 9. Consideram
AABC. Daca «A4 > 90° si «B = 90°, atunci «4 + «B + «C > 180°. 10. a) ¥4 = 30°, «B = 60° si
#C=90%b) 4 =72°, «B=18° 51 «C=90°.11. a) «D = 54°, «F = 18° si «F'= 108°; b) «D = 12°,
«E = 144° si «F = 24°. 12. a) £4 = 36°, «B = 19° i «C = 125°; b) «4 = 59°, «B = 28° si «C =
=93°.13. a) «M = 72°, «N =72°, «P =36°; b) «M = 45°, «N = 67°30", «P = 67°30". 14. a) «D =
=20°, «E£ = 80°, «F=80° b) «D = 75°, «E = 75°, «F =30°. 15. a) «D = 54°, «E = 108°, «F =
= 18°% b) «D = 72°, «E = 12°, «F = 96°. 16. a) «DGE = 102°30"; b) «FGE = 77°30".
17. Construim diagonala AC, deci ¥4 + «B + «C + «D = «CAB + «B + «BCA + «ACD + «D +
+ «DAC = 360°. 18 a) «D = 40°, «E = 60° si «F = 80°; b) «D = 36°, «E = 60° si «F = 84°.
19. a) «D =90°, «E = 60° si «F = 30°; b) «D = 80°, «E = 60° si «F = 40°. 20. a) «EIF = 126°;
b) «EDF = 56°. 21. Consideram punctele £ € a si F € b situate de aceeasi parte a dreptei 4B
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